
 
MONDAY, January 23rd, 2012  
   7:00 a.m. † Helen Lewanowicz 
     from friends 
TUESDAY, January 24th, St. Francis de Sales 

   7:00 p.m. † Msgr. Henry Bogdan 
     from Stan & Helen 
WEDNESDAY, January 25th, Conversion of  St. Paul, 
        apostle 

   7:00 a.m. † Victoria Domanski 
     from Adele Domanski 
THURSDAY, January 26th, Sts. Timothy & Titus  
   7:00 a.m. † Sophie & Andrew Grenda 
     from son Joseph & family 
FRIDAY, January 27th, St. Angela Merici 

   7:00 a.m. † Sophie Sypek 
      from Evelyn Bobko 
SATURDAY, January 28th, St. Thomas Aquinas 

   7:00 a.m. † Rev. John M. Skwara 
      from Stan & Helen 
 

   5:00 p.m. Special Intentions from Diane M. Fair 
 
 
 
 

   † Harriet Kaminski 
      from Deacon Barry & Dottie Zadworny 
   † Dot Rose  
      from friends 

 
 

 
 

SPECIAL PRAYER FOR 
THE MEN AND WOMEN IN THE MILITARY 

Lord Jesus, we ask you 
to watch over our men 
and women who are 
serving in the military in 
Iraq, Afghanistan and 
throughout the world.  
We ask for your wisdom 
and peace for all the 
world leaders to end the 
fighting.  We pray for 
your healing touch.   
AMEN 

 

 

MODLITWA W INTENCJI ŻOŁNIERZY 
Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i 
Afganistanie i nie tylko tam.  Módlmy się o pokój w 
świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy 

stracili swoich najbliższych. 

 

 
SUNDAY, January 29th, Fourth Sunday in Ordinary Time 
   8:00 a.m † Zofia Domżalska 
      from family 
   † Halina Witaszek 
      od męża z dziećmi i rodziny 
   † Sławomir Dzwonkowski 
      od rodziców z rodziną 
   † Bolesław i Władysława Sekściński 
      od córki Zofii z rodziną 
   † Walter Krolikowski 
      od Barbary Grzymała 
   † Patrick DeLeo 
      od Elżbiety Kuczyńskiej 
 

   9:30 a.m.     Living & Deceased Members of 
      St. Hedwig’s Parish Family 
 
 

 
 

   † Edward L. Taborek 
      od J. B. Szumielewicz 
   † Michael Bobownik 
      from Hank & Dee Jakubowski 
   † Wanda & Joseph Łagowski 
      from Katherine Wolak 
   † Zofia Przeniczna 
      from Joseph & Pat Grenda 
 
 11:00  a.m. † Adam Zakrzewski 
      od żony 
   † Mikołaj i Józefa Lipiszko 
      od córki z rodziną 
   † Janina Klimczak 
      od córki z rodziną 
   † Bronisław i Genowefa Wojtkowski 
      od córki 

 
 

 
 
 

SANCTUARY CANDLE 
 
 

Church 
† Patricia A. Wilk from mother Ann & family 

† Charles & Florence Mieszkowski from daughters 
 
 

Chapel 
 

† Zofia Domżalska from family 



† Dot Rose from friends 

 

III NIEDZIELA ZWYKŁA - Mk 1,14-20: Gdy Jan został uwięziony, Jezus przyszedł do Galilei i głosił 

Ewangelię Bożą. Mówił: Czas się wypełnił i bliskie jest królestwo Boże. nawracajcie się i wierzcie w Ewangelię. 

Przechodząc obok Jeziora Galilejskiego, ujrzał Szymona i brata Szymonowego, Andrzeja, jak zarzucali sieć w jezioro; byli 

bowiem rybakami. Jezus rzekł do nich: Pójdźcie za Mną, a sprawię, że się staniecie rybakami ludzi. I natychmiast 

zostawili sieci i poszli za Nim. Idąc dalej, ujrzał Jakuba, syna Zebedeusza, i brata jego Jana, którzy też byli w łodzi i 

naprawiali sieci. Zaraz ich powołał, a oni zostawili ojca swego, Zebedeusza, razem z najemnikami w łodzi i poszli za Nim. 
 

„Jezus przyszedł do Galilei i głosił Ewangelię Bożą. Mówił: Czas się wypełnił i bliskie jest królestwo Boże. Nawracajcie się 
i wierzcie w Ewangelię”. Sposób, w jaki Marek przedstawia początek działalności apostolskiej Jezusa, nie różni się od 
sposobu, jaki zastosował Mateusz, podaje jednak szczegóły bardzo znaczące. Przede wszystkim oświadczenie: „Czas się 
wypełnił”. Teraz już skończył się czas obietnic i oczekiwania. Mesjasz przyszedł i rozpoczyna swoją posługę. Jego 
obecność wypełniła czasy czyniąc je narzędziem miłosierdzia Bożego i historią zbawienia. Dlatego właśnie „bliskie jest 
królestwo niebieskie”, tak bliskie, że Syn Boży pojawił się wśród ludzi, by ich nauczyć i pokazać im drogę wiodącą do 
zbawienia. Królestwo jest „bliskie”, jednak nie jest jeszcze spełnioną rzeczywistością, chociaż już w fazie spełniania się. 
Bliskość stanie się obecnością aktualną, własnością każdego, kiedy człowiek, przyjmując wezwanie Jezusa, wypełni 
w sobie warunki potrzebne, aby mógł do niego wejść. Pierwszym warunkiem jest nawrócenie, głęboka przemiana życia, 
wymagająca przede wszystkim walki z grzechem, odrzucenia tego wszystkiego, co nas odwraca od miłości i prawa 
Bożego. Nawrócenie podobne do tego, jakiego Bóg żądał od Niniwy przez Jonasza, a Niniwici dokonali go, odwracając 
się „od swojego złego postępowania”. Lecz unikać grzechu to tylko pierwszy etap nawrócenia, jakie głosił Jezus; wymaga 
ono drugiego, który ewangelista Marek jasno przedstawił: „wierzcie w Ewangelię”. Chrześcijanin powinien szczerze 
przyjąć Ewangelię, z wiarą ożywioną przez miłość. Nie zadowalając się przyjęciem jej w teorii, ma wprowadzać ją w życie, 
praktykować. A zatem musi koniecznie pozbyć się tej mentalności ziemskiej, która sprawia, że człowiek żyje i działa 
jedynie dla własnego interesu i szczęścia doczesnego. „Przemija postać tego świata”, upomina św. Paweł. To nie po 
chrześcijańsku przywiązywać się do świata jak ślimak do kamienia. Trzeba wyrobić w sobie mentalność ewangeliczną 
zdolną rodzić pragnienia, zamiary, przyzwyczajenia, zachowania całkowicie zgodne z Ewangelią Chrystusa. Jest to 
sprawa tym bardziej nagląca, że „czas się wypełnił”, naznaczony przyjściem Chrystusa, dlatego teraz pozostaje tylko 
jedna faza historii: ta, która oddziela „dzisiaj” od końcowego przyjścia Chrystusa. Czas teraz ma tylko jedno znaczenie: 
odmierzać krok człowieka — jednostki i zbiorowości — w czasie jego drogi do wieczności. 
 
 
 

OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE   

1. W wezwaniu, jakie kieruje do nas Chrystus, trzeba zwrócić uwagę na dwie sprawy: nawrócenie i wiarę w to, co jest 
zawarte w Ewangelii. Chrystusowi chodzi o to, byśmy nawracając się, zaczęli żyć zgodnie z wymaganiami Ewangelii, 
a zerwali z chrześcijaństwem sprowadzającym się tylko do obecności na Mszy świętej, często „od wielkiego dzwonu”. 
 
 

2. Trwa Tydzień Powszechnej Modlitwy o Jedność Chrześcijan. Tak bardzo upragniona przez Jezusa jedność została 
zniszczona przez ludzką pychę i jest zgorszeniem dla świata, dlatego nie ustawajmy w wysiłkach na rzecz jej 
przywrócenia. W tej intencji ofiarujmy nasze modlitwy i cierpienia.  

 
 

3. Dziś Dzień Dziadka. Nie zapomnijmy w naszej modlitwie o dziadkach. 
 
 

4. W środę, 25 stycznia obchodzimy święto nawrócenia świętego Pawła, upamiętniające wydarzenia pod Damaszkiem, 
gdy Pan Jezus ukazał się prześladowcy chrześcijan, Szawłowi, który odtąd stał się największym apostołem pogan, 
Pawłem. 

 
 

W TYM TYGODNIU PATRONUJĄ NAM:  

 we wtorek, 24 stycznia – święty Franciszek Salezy, biskup i doktor Kościoła, wybitny pisarz, patron dziennikarzy i 
prasy katolickiej; 

 w czwartek, 26 stycznia – święci biskupi Tymoteusz i Tytus, uczniowie i współpracownicy świętego Pawła, który 
skierował do nich listy zawierające ważne polecenia zarówno dla pasterzy, jak i wiernych; 

 w piątek, 27 stycznia – błogosławiony Jerzy Matulewicz, odnowiciel zakonu Marianów, biskup wileński. Jego 
beatyfikacja odbyła się w Watykanie podczas obchodów 600-lecia chrztu Litwy. Prośmy go, by przyczynił się do 
budowania jak najlepszych relacji między Polską i Litwą;  

 w sobotę, 28 stycznia – święty Tomasz z Akwinu, doktor Kościoła i jeden z najwybitniejszych filozofów w dziejach 
kultury europejskie. Jego dzieła filozoficzne i teologiczne do dziś stanowią ważną inspirację dla nauczania Kościoła. 

 

Czytana Ewangelia w tygodniu: styczeń '12 

23 PONIEDZIAŁEK  Mk 3,22-30 
24 WTOREK    Mk 3,31-35 
25 ŚRODA    Mk 16,15-18 



26 CZWARTEK   Łk 10,1-9 
27 PIĄTEK   Mk 4,26-34 
28 SOBOTA   Mk 4,35-41 

 
January 14th & 15th, 2012 

 
 

Weekly Collection     $5,128.00 
Maintenance      $1,718.00 
 

Czy możesz ofiarować na niedzielną tacę wartość ½ 
godz. swojej tygodniowej pracy? 
 
 
 

Serdeczne Bóg zapłać za zrozumienie i Wasze 

ofiarne i dobre serca. 

 
 

Could you please contribute a half hour of your weekly 
wage in your weekend offering?   
 
 
 

God Bless you and thank you for your kind 

and generous hearts. 

 

Please remember the Church of St. Hedwig  

in your will as a lasting and loving gift to your 

Parish Family!  Thank You!! 

ST. HEDWIG’S PARISH 

VETERANS MEMORIAL 

All Veterans active or inactive qualify to enter names on 
the Memorial Walk.  The cost is $30.00 per brick.  For 
information please call Julius Wszolek at 599-2298 

 

 
 
 

Lest We Forget 
Because of them, our lives are full— 

Because of them, our nation lives 
Because of them, our world is Blessed. 

 
 

CEMETERY REPAIRS 

Is your military plaque sinking in the ground?  Would you 
like it raised and leveled?  Any and all work done on 
graves.  Please call (609)577-7793. 

 
 
 

 
 
 
 

CHURCH ENVELOPES 

In order to assist the counting of weekly contributions, 
please be sure to mark the amount of your contribution 
on each envelope.  Also please do not use tape to close 
the envelopes.  Thank you for your consideration. 
 
 

SPECIAL COLLECTION 

This weekend, January 21 & 22, 2012 a special 
collection for Latin America will be taken.  Please be as 
generous as you can.  Your support will truly make a 
difference.  Thank you. 

 

 

III SUNDAY IN ORDINARY TIME 

Each of today’s readings sounds a wake-up call and 
suggests a pattern of response.  The cry of the prophet 
Jonah shatters the complacency of the citizens of 
Nineveh: “Forty days more and Nineveh shall be 
destroyed.”  Even before Jonah reaches the halfway 
mark on his journey through the city, all the people of 
Nineveh turn from their evil way.  And their repentance 
causes God to repent as well.  The city is saved 
because the people of Nineveh believed God; i.e., they 
understood that time was running out and reformed their 
lives accordingly.  The preaching of Jesus in the Gospel 
for today disrupts the daily life of four Galilean 
fishermen.  “Come, ”he says; and, inexplicably, they 
follow.  The advent of God’s kingdom creates a state of 
emergency.  Here the saying is literally true: “He who 
hesitates is lost.”  Similarly, Paul aims to disturb our 
peace when he declares, “The time is running out.”  This 

realization does not remove us 
from the world, but it must 
reorient our lives within it “from 
now on.” 
 
 

BAPTISM 

If you are planning to have a 
child baptized in future months, a 
Baptism preparation class for parents 
and godparents will be held on the 
second Thursday of each month at 7 
p.m. in the convent. 

 
 

 
Anna Burzawa, Stephie Cieszkowski, Rodger Cryan, 
Dorothy Dominski, Bartoszek Dudek, Bill Dzieminski, 
Julia Fennimore, Stella Fleming, Donna Holsneck, 
Henrietta Hubal, Helen Hutchins, Fr. Fred Jackiewicz, 
Arlene Jarzyk, Richard Jarzyk, Henry & Jeannette 
Kaminski, Ruth Kisielewski, Joseph Kosztyo, Barbara 
Kramarz, Patricia Krupa, John Kwoka, Alice S. Laird, 

Edward Laird, Sr., Paul Leszczuk, Sue Lynch, Isabell 

Manchip, Gertrude Moore, Ken Nelson, Dan Piestor, 
Cheryl Fuzes Poli, Anna Proniewski, Lottie Rak, Anthony 
Rasimowicz, Mary Ryfinski, Paul Sentek, Fred Sikorski, 
Stella Sikorski, Bill Silvers, Florence Sorento, Ronnie 
Sparra, Kelly Ann Strycharz, Czesława Supel, Angelo 



Taglairino, Doris Tarquinio, Helen Wojciechowski, Anna 
Wozniak, and Edlina Zuczek. 
 
 
 

Please call the Rectory Office 

to add or delete names from the list. 

 

 
DIOCESE OF TRENTON 

BISHOP’S ANNUAL APPEAL 

This weekend is Appeal Weekend for the Bishop’s 
Annual Appeal throughout the Diocese of Trenton.  Each 
year the Bishop seeks the support of all of the members 
of the Diocese to further the work of our local church.  

We, as the local Church, have a very large 
job to do.  It is a job that takes many hands 
and your help is greatly needed.  Our 
diocese is growing and our services, 
programs, and ministries need to respond 
to this growth.  With God’s Grace and your 

continued support, we will reach and hopefully surpass 
our goal in 2012.  We all need to support each other: the 
bishop, the pastors, and our fellow lay brothers and 
sisters who do the work of the Church and to help during 
this time of growth.  Your generosity allowed us to 
support our faith and spread the Good News of the 
Gospel. This weekend every parishioner will have the 
opportunity to participate in the 2012 Bishop’s Annual 
Appeal.  During each Mass pledge cards will be 
distributed, the Bishop’s video will be shown.  Our 
diocese is following Jesus’ command “Go therefore, and 
make disciples of all nations, baptizing them in the name 
of the Father, and of the Son and of the Holy Spirit.” 

 

DIOCESE OF TRENTON 

WORLD MARRIAGE DAY LUNCHEON 

The Department of Youth, Marriage and Family Life is 
hosting their annual World Marriage Day Champagne 
Luncheon at the Crystal Point Yacht Club in Point 
Pleasant.  All married couples in the Diocese of Trenton 
are invited to the luncheon to be held on Sunday, 
February 12, 2012 from 12:00 pm to 3:00 pm.  The cost 
of the event is $75 per couple.  The theme of this year’s 
celebration is “Catholic Marriage in High-Def: Keeping it 
Holy, Healthy and Real,” with special guest speakers 
Jennifer and Bill Maher.  For more information please 
contact Beatriz Cancel at 609-403-7151 or 
bcance@dioceseoftrenton.org.  
 

KNIGHTS OF COLUMBUS 

St. Hedwig Knights of Columbus have a collection box in 
the vestibule of the Church for new, used or broken 
eyeglasses in any condition.  The Knights are partnered 

with New Eyes for the Needy who will repair and 
distribute the reconditioned eyeglasses to countries in 
need throughout the world.  Please help us provide 
glasses to those in need by bringing in your new, used 
or broken eyeglasses.  Thank you. 

 

 

MARCH FOR LIFE RALLY 

JANUARY 23, 2012 

Please join Bishop O’Connell on Monday, January 23, 
2012 for the March for Life Rally in Washington, DC.  
Buses sponsored by parishes and Knights of Columbus 
Councils will be traveling to Washington from locations 
throughout the Diocese of Trenton.  For more 
information contact Donna Goodwin at 609-403-7192 or 
dgoodw@dioceseoftrenton.org. 
 
 
 
 

MASS FOR GIVING THANKS 

TO GOD 

FOR THE GIFT OF HUMAN LIFE 
 
 

On Monday, January 23, 2012, at 10:00 am, the Mass 
for Giving Thanks to God for the Gift of Human Life will 
be celebrated at the Cathedral of St. Mary of the 
Assumption, 151 N. Warren St., Trenton.  After the Mass 
join the Rally for Life on the New Jersey State House 
steps, a short walk from the Cathedral, from 11:00 am to 
1:00 pm.  Call 609-403-7192 for additional information. 
 
 
 
 
 

 

OFFICE OF YOUTH, MARRIAGE, 

FAMILY LIFE  

Engaged Encounter Weekend 

Engaged Encounter is a weekend retreat experience for 
engaged couples to prepare for a lifelong sacramental 
marriage, in a beautiful, ocean-front setting. Spiritual 
reflection and couple dialog are the main highlights of 
the weekend.  The next available weekend will be held 
on February 10-12, 2012 at Stella Maris Retreat House, 
Elberon, NJ.  For more information call 609-403-7158 or, 
go to www.dioceseoftrenton.org/go/cee. 
 
 
 

 
 

VILLA VICTORIA ACADEMY SCHOOL 

Villa Victoria Academy, a private, Catholic college 
preparatory school for girls in grades Pre-K to 12 will 
host a Lower School Information Session for students 
and parents ineterested in applying for grades Pre-K 
through 6 for the 2012-2013 school year on Thursday, 
February 2 beginning at 9 am.  For more details go to 
www.villavictoria.org or call 609-882-1700 ext. 19. 
 
 
 
 

INCARNATION-ST. JAMES SCHOOL 

mailto:bcance@dioceseoftrenton.org
mailto:dgoodw@dioceseoftrenton.org
http://www.dioceseoftrenton.org/go/cee
http://www.villavictoria.org/


ISJ is now accepting applications for grades Pre-K to 8 
for the 2012-2013 academic year.  Open House dates 
are Sunday, January 29, from 12:00-2:00 pm and 
Tuesday, January 31, from 9:00-11:00 am.  For more 
details go to www.isjschool.org or call 609-882-3228.  

 

http://www.isjschool.org/

